

街头免费修车 行善还是引流

律师:未经同意维修涉嫌侵权,存在法律风险

免费喷漆、免费修灯……近日,市民徐先生向本社24小时热线96339反映,有自称在晋江的网络博主发布多段“日行一善”视频,其随机挑选路边车辆提供免费维修服务。这一行为迅速引发热议,有人点赞称其热心公益,也有人质疑实为博取流量。律师则指出,未经车主同意的维修行为,不仅涉嫌侵权,还可能带来一系列法律纠纷。

□融媒体记者 黄墩良



自称“日行一善” 随机维修路边车辆

根据徐先生提供的线索,记者找到了该博主的短视频账号。该博主网名“行某某某”,自我简介为“以思考为引擎,以乐观为燃料的修理工”,目前拥有粉丝236人,已发布38个视频。

在最近的一个视频里,记者看到,一名

男子选中一辆旧款银色汽车,发现车灯泛黄,便为其贴上保护膜并进行清洁。随后他使用喷壶喷洒清洁剂,车灯经处理有一半明显变亮。视频配文称:“厂里没事干,那咱们就自己出来找事干,老规矩日行一善,免费

帮他喷一半吧……”

记者看到,这些视频中,有的是帮车主喷漆,有的是帮车主处理车漆的涂层等,有的配文称“路边随机挑选一部陌生人的车辆,免费修大灯”。

行为引发争议 动机与效果受质疑

“行某某某”的这种行为,引发了争议。

有些网友在其视频留言表示,“行某某某”是在做好事。有的车主看到是免费的,甚至要开车给他修,并问他在哪里,他回复说在“晋江”。

然而,更多的网友对其行为提出疑问。有网友指出维修方式存在技术缺陷,如未喷底漆可能导致掉漆,“行某某某”回复称“条件有限,比较粗糙”。不少网友追问:“车主知情吗?”该博主表示:“看到视频他

就知道了。”还有人认为只修一半反而影响美观。

一些市民推测,该博主实则是通过此类内容吸引关注,为其修车店引流。记者注意到,其视频中也包含室内修车内容。

律师:维修行为涉嫌侵权 车主有权追责

未经允许维修他人车辆,是否合法?记者就此咨询了北京市炜衡(泉州)律师事务所高级合伙人温惠阳律师。温律师指出,该行为核心问题在于未经车主同意,涉嫌侵犯车主的财产权,属于无权处分。车辆是车主的合法财产,其维修、处置等权利属于车主。未经车主明确同意,擅自对车辆进行维修,侵犯了车主对其财产的占有、使用、收益和处分的权利。视频发布者的主要目的很可能是为了“引流”而非纯粹为车主利益,这难以被认定为“为他人利益”。况且,车主并未提出维修需求,甚至可能因车辆破损程度轻微而不愿维修。擅自维修很可能违反车主的真实意愿。

那么,若车主不认可这样修车或者认为

操作不当导致二次损坏。

万一被“免费修车”了,温律师建议车主及时保留证据,第一时间拍照、录像记录车辆原始状态和维修后的状态;立即与维修方取得联系,明确表达自己的立场(接受、拒绝或质疑维修质量);如果认为维修造成了损坏或价值减损,可寻求第三方专业机构进行评估鉴定;若协商无果,可向市场监管部门投诉或通过诉讼方式维护自身权益,要求维修方恢复原状、赔偿损失等。

“此类‘街头随机免费维修’行为看似公益,实则存在较大的法律风险和社会争议。其‘引流’目的可能掩盖了潜在的侵权本质,公众应理性看待,切勿盲目模仿。”温律师提醒道。

无证驾驶上高速 司机竟还未成年



未成年人无证驾驶被查

本报讯 (融媒体记者张晓明 通讯员刘闻华文/图)近日,泉蒲高速交警支队依托“全域防控”实战机制,通过精准研判、快速联动、高效拦截,成功查获一起未成年人无证驾驶的交通违法行为,及时消除安全隐患。

10日上午,值班民警通过集成指挥平台,接收到一条由公安部交通管理局下发的重要预警信息:一辆小型普通客车涉嫌非法拼车包车及超员载客,正行驶在泉蒲高支辖区内。支队立即启动应急处置预案,

组织专人对该车辆轨迹、驾乘人员信息展开深度研判。民警研判发现,该车辆驾驶人还可能存在“未成年人无证驾驶”的重大嫌疑。当天10时8分,泉州二大队岵山中队执勤警力在泉南高速永春收费站出口,将目标车辆截停检查。

经执勤民警现场核查,确认驾驶人张某系2007年10月12日出生,确为未成年人,且未取得任何机动车驾驶资格。车上另载有4名同龄人,均为未成年人。张某自称驾驶技术来源于“网络视频学习”和“观察他人驾车”,未接受过正规驾驶培训。

目前,案件正在办理中,后续将联动属地交警及家长开展警示教育,通过“以案说法”让未成年人深刻认识无证驾驶、违法进入高速的危害,同时督促家长切实履行监护责任,管好车辆、管好子女,从源头防范此类危险行为。

高速交警提醒,家长需强化监护责任:务必妥善保管车辆钥匙,坚决杜绝将车辆交由未取得驾驶证的未成年人驾驶;要定期向子女普及交通安全法规,结合典型案例讲解高速驾驶、无证驾驶的严重后果,提升孩子的安全意识和法治观念。

未成年人应增强法治意识:驾驶机动车需具备合法资格并掌握专业技能,网络视频、他人示范无法替代正规培训,切勿模仿危险行为;要充分认识到高速路面车速快、车流密,未成年人驾驶车辆应对突发情况能力不足,一旦发生事故极易造成伤亡。

市民行动不便 民警上门办证

本报讯 (融媒体记者张雯 通讯员林君)为解决特殊群体“办证难”的问题,日前,泉港公安主动将窗口前移,由户籍民警携带专业设备上门,为辖区两名行动不便的居民办理了居民身份证。

近日,后龙派出所接到辖区居民陈先生求助称,其因身患疾病行动不便,无法到派出所办理身份证。后龙派出所在了解他的实际困难后,提出可以上门办理。

9月8日,户籍民警携带相机、电脑及指纹采集设备来到陈先生家中。采集照片时,民警细心地帮助陈先生调整角度和姿势,多次尝试后终于获得符合条件的照片。随后,民警耐心地帮其完成指纹录入等各项办证流程,并顺利为其办理了身份证申领手续。



主办单位:泉州市泉港分局

国潮之城 国货国粹刺桐范



宗元中国·海丝泉州



泉州晚报社宣

泉州晚报·海外版 / 泉州商报 / 泉州网 / 泉州通

模特 小小麒